电工安全操作过程

1、所有绝缘、检验工具，应妥善保管，严禁他用，并应定期检查、校验。

2、工作开始前，先检查电源是否断开。在开关处挂“正在修理禁止开动”的警示牌。必要时应将开关箱上锁或设人监护。如果电源未切断时，禁止工作。

3、现场施工用高低压设备及线路，应按施工设计及有关电器安全技术规程安装和架设。

4、线路上禁止带负荷接电或断电，并禁止带点操作。

5、有人触电，立即切断电源，进行急救；电气找活，应立即将有关电源切断后，使用泡沫灭火器或干砂灭火。

6、安装高压开关，自动空气开关等有返回弹簧的开关设备时，应将开关置于断开位置。

7、多台配电箱（盘）并列安装时，手指不得放在两盘的接合处，也不得触摸连接螺孔。

8、电杆用小车搬运应捆绑卡劳。人抬时，动作一致，电杆不得离地过高。

9、人工立杆，所用叉木应坚固完好，操作时，互相配合，用力均衡。机械立杆，两侧应设溜绳。立杆时，坑内不得有人，基础夯实后，方可拆除叉木或拖拉绳。

10、登杆前，杆根应夯实牢固。旧木杆杆前单侧腐朽深度超过杆根直径八分之一以上时，应经加固后方能登杆。

   11、登杆操作脚扣应与杆径相适应。使用脚踏板，钩子应向上。安全带应栓于安全可靠处，扣环扣牢，不准栓于瓷瓶或横担上。工具，材料应用绳索传递，禁止上、下抛扔，

杆上紧线应侧向操作，并将夹紧螺栓拧紧，紧有角度的导线，应在外侧作业。调整拉线时，杆上不得有人。

紧线用的铁丝或钢丝绳，应能承受全部拉力，与导线的连接，必须牢固。紧线时，导线下方不得有人，单方向紧线时，反方向应设置临时拉线。

电缆盘上的电缆端头，应绑扎牢固，放线架、千斤顶应设置平稳，线盘应缓慢转动，防止脱杆或倾倒。电缆敷设到拐弯处，应站在外侧操作，木盘上钉子应拔掉或打弯。雷雨时停止架线操作。

进行耐压试验装置的金属外壳须接地，被试设备或电缆两端，如不在同一地点，另一端应有人看守或加锁。对仪表、接线等检查无误，人员撤离后，方可升压。

电气设备或材料，作非冲击性试验，升压或降压，均应缓慢进行。因故暂停或试压结束，应先切断电源，安全放电，并将升压设备高压侧短路接地。

电力传动装置系统及高低压各型开关调试时，应将有关的开关手柄取下或锁上，悬挂指示牌，防止误合闸。

用摇表测定绝缘电阻，应防止有人触及正在测定中的线路或设备。测定容性或感性材料、设备后，必须放电。雷雨时禁止测定线路绝缘。

电流互感器禁止开路，电压互感器禁止短路和以升压方式运行。

电气材料或设备需放电时，应穿戴绝缘防护用品，用绝缘棒安全放电。

现场变配电高压设备，不论带点与否，单人值班不准超时遮拦和从事修理工作。

在高压带点区域内部分停电工作时，人与带电部分应保持安全距离，并需有人监护。

变配电室内、外高压部分及线路，停电作业时：

   (1)切断有关电源，操作手柄应上锁或挂标示牌。

  （2）验电时应穿戴绝缘手套、按电压等级使用验电器，在设备两侧各相或线路各相分别验电。

  （3）验明设备或线路确认无电后，即将检修设备或线路做短路接电。

  （4）装设接地线，应有二人进行，先接接地端，后接导体端，拆除时顺序相反。拆、接时均应穿戴绝缘防护用品。

  （5）接地线应使用截面不小于25mm²多股软裸铜线和专用线夹，严禁用缠绕的方法，进行接地和短路。

  （6）设备或线路检修完毕，应全面检查无误后方可拆除临时短路接地线。

用绝缘棒或传动机构拉、合高压开关，应戴绝缘手套。雨天室外操作时，除穿戴绝缘防护用品外，绝缘棒应有防雨罩，并有人监护。严禁带负荷拉、合开关。

电气设备的金属外壳，必须接地或接零。同一设备可做接地或接零。同一供电网不允许有的接地有的接零。

电气设备所有的保险丝（片）的额定电流应与其负荷容量相适应。禁止用其他金属线代替保险丝（片）。

施工现场夜间临时照明电线及灯具，一般高度应不低于2.5m，易燃、易爆场所应用防爆灯具。照明开关、灯口、插座等，应正确接入火线及零线。

穿越道路及施工区域地面的电线路应埋设在地下，并做标记。电线路不能盘绕在钢筋等金属构件上，以防绝缘层破裂后漏电。在道路上埋设前应先穿入管子或采取其他防护措施，以防被碾压受损，发生意外。

工地照明尽可能采用固定照明灯具，移动式灯具除保证绝缘良好外，还不应有接头，使用时也要作相应的固定，应放在不易被人员及材料，机具设备碰撞的安全位置，移动式，线路（电缆）不能再金属物上拖拉，用完后及时收回保管。

严禁非电工人员从事电工作业。

